

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Газета основана  
1 октября 1930 г.

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 211 (14124)

◆ Цена 3 коп. ◆

Суббота, 1 ноября 1986 года ◆

ЦЛПОРДА  
города

Новости,  
события,  
факты

## СТАЛИ ЛИДЕРАМИ

Около центральной проходной камвольно-суконного комбината находится стенд, на котором ежедневно загорается надпись, извещающая о том, кто сегодня впереди в социалистическом соревновании. 30 октября стенд сообщил, что на первое место вышла комсомольско-молодежная бригада мотальщиц из подготовительного цеха ткацкого производства, которой руководит Виктория Анатольевна Штанг.

Этот коллектив в числе первых поддержал инициативу бригады Л. Д. Степкиной «Сменное задание — за семь часов». Выполнение высоких социалистических обязательств идет успешно. С начала года дополнительно к заданию выработано более 80 тысяч килограммов пряжи. Сегодня бригада опережает плановый график на 18 дней. Большинство мотальщиц

выполняет сменные нормы в среднем на 130 процентов к плану. И качество продукции здесь на 1,7 процента выше намеченного.

Бригада решила план года выполнить к 15 декабря и выдать сверх задания 87 тонн пряжи. Коллектив — трехкратный победитель социалистического соревнования среди комсомольско-молодежных бригад, проходящего под девизом «XX съезд ВЛКСМ — 20 ударных декад». Мотальщицы обзались к дню открытия комсомольского форума выработать 135 тонн пряжи.

Пример в труде подают сама бригадир, опережающая плановый график на 10 дней, ее более молодые коллеги комсомолки Л. Денисенко, Л. Каримова, Н. Брец.

М. ДОВБОНОС.  
Заместитель председателя профкома КСК.



Добросовестная, принципиальная — так отзываются на станции Ленинск-Кузнецкий-2 о приемо-сдатчике вагонов Ольге Александровне Бобровой. Мастерски выполняет она все необходимые операции.

Она не только хорошо трудится, но и активно участвует в общественной жизни предприятия. Ольга Александровна является профоргом смены.

На снимке: ударник коммунистического труда О. А. Боброва.

Фото В. ЕФИМОВА.

## Прикоснуться сердцем

В эти предпраздничные дни великий поток посетителей в залах городского краеведческого музея. По установленной традиции учащаяся молодежь, труженики промпредприятий приходят сюда на встречу с ветеранами партии, Ленинского комсомола.

Сотрудники музея посвятили большой цикл лекций, бесед, встреч Дню рождения комсомола, 69-й годовщине Великого Октября. Несмотря на годы, большую помощь в проведении их оказывают коллективу музея известные в городе люди: комсомольцы 20-х и 30-х годов А. И. Михайлова,

И. Я. Хомяков. Им есть о чем рассказать молодежи. В свое время Алехтина Ивановна участвовала в создании городского детского дома, а Иван Яковлевич поднимал комсомольцев шахты «Капитальная» на освоение новой техники, первых «врублов», на социалистическое соревнование.

Полученные впечатления, знания, несомненно, пригодятся учащимся на уроках, позволят по-иному — с большей нежностью, любовью, вниманием относиться к городу, в котором живут, и к его людям.

Т. ЧУХНО.  
И. о. директора музея.

## В школе и в клубе

Насыщена мероприятиями неделя борьбы за разоружение в школе № 15. Состоялся, например, киновечер «За мир и разоружение». Он был организован в клубе ШПУ. Десятиклассник В. Боровцов провел беседу, а затем был показан фильм «Женева — начало диалога».

В один из дней развернула свои ряды ярмарка солидарности, в ходе которой учащиеся выручили 80 рублей. Они перечислены в Фонд мира.

А еще состязались в мастерстве чтецы, был проведен конкурс политической песни.

Н. ЕДАКИН.  
Наш внештатный корреспондент.

Яркие рассказы журналистов страны о мужестве советских людей, проявленном при ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС, не сходят со страниц газеты «Комсомольская правда», журнала «Огонек», других изданий. Эти материалы находят глубокий отклик в сердцах соотечественников. Не остались равнодушными к ним и учащиеся СПТУ № 25.

С. Клепикова, С. Харитонова, А. Скрипкина из группы № 67 особенно тронули корреспонденты о подвиге комсомольцев пожарников АЭС. Не один вечер проводили парни в библиотеке, подбирая материалы, стихи, посвященные смелым.

А когда собранная информация выстроилась в единую струйную композицию, библиотекарь учли-

## Юным — о героях

иця Г. Д. Сергеева предложила им поделиться знаниями с товарищами. Так в группе № 67 родилась идея проведения общечуващенского урока Мужества.

Он открылся литературно-музыкальной композицией в честь памяти пожарников, павших на боевом посту. А затем начались смотры патриотической песни, политического плаката. Активно участвовали в них комсомольцы групп № 56, 57, 58, 60, 61, 65, 67.

Ребята из группы № 56, 61, 65 подготовили и показали жюри очень интересные композиции. Под сводами зала прозвучали известные и полюбившиеся всем песни «Если бы пар-

и и всей земли», «Хотят ли русские войны...» и другие.

Содержательными были и работы, представленные на выставку юными художниками. Лучшими признаны одноименные пластины «Нет — ядерному взрыву!», нарисованные Олегом Поляковым и Галиной Ипатовой из группы № 65 и 57.

По отзывам, прошедшее мероприятие для многих комсомольцев явилось подлинным уроком стойкости, патриотизма: энтузиазм, с которым взялись за подготовку вечера их сверстники, не мог не найти отклика в сердцах.

Е. ЛАШКЕВИЧ,  
Комсогр СПТУ № 25.

## В городском штабе ДНД

Состоялось очередное заседание городского штаба ДНД, на котором обсужден вопрос о работе дружин, треста «Ленинскшахтострой» и УМДиРГШО № 1.

С отчетами выступили командиры ДНД треста «Ленинскшахтострой» и УМДиРГШО № 1 Г. М. Лопаев и В. А. Лебедев.

Не случайно на заседании штаба были приглашены командиры дружин этих предприятий. Из ме-

сяца в месяц срываются здесь графики дежурств дружинников в центральной части города, не предоставляется транспорт.

В большинстве члены ДНД самоустранились от общественной жизни предприятий, не участвуют в работе институтов, ведущих профилактику пьянства, правонарушений.

Администрация, пар-

тийная и профсоюзная организации недостаточно уделяют внимания работе ДНД, не требуют исполнительности от дружинников. В результате за истекшие месяцы в медвытрезвитель № 1 Кольчугинского РОВД побывало 33 трудающих УМДиРГШО № 1.

Городской штаб ДНД строго предупредил ком- мунистов Г. М. Лопаева и В. А. Лебедева и потребовал от них в кратчайшие сроки устранить в деятельности ДНД предпринятых имеющиеся недостатки.

На заседании штаба утвержден также график действий дружин предприятий в праздничные дни, принято постановление, обязывающее командиров ДНД к выполнению мероприятий по охране общественного правопорядка на улицах города.

## В меню — украинские блюда

«Благодарим работников за вкусный обед. Хотелось бы, чтобы они попадали нам национальную кухню...» — такая запись появилась в книге жалоб и предложений столовой № 28, которая обслуживает работников Головной автобазы.

Накануне в столовой появилось объявление, что здесь проводится день украинской кухни. И посетители не заставили себя ждать: их оказалось гораздо больше, чем в обычный день.

В. НИКОЛАЕВА,

**КАК ОБМАНЧИВО** по-  
кой первое впечатле-  
ние о человеке. Даже у  
нас, педагогов.

Припоминаю свою первую встречу с Олегом Александровичем Вайсгантом.

— Прибыл в ваше распо-  
ряжение. Пенсионер, член партии, — словно доложил он. — Вот, посмотрите мою трудовую и расчетную книжку...

Я была очень рада. Еще бы! У нас тогда постоянного мастера производственного обучения не было, обходились совместителями. А тут — пенсионер, бывший шахтер — значит, человек надежный и мастеровой...

— Зачем мне ваша рас-  
четная? — попыталась ус-  
корить прием.

Но «гость» настаивал на своем, поясняя:

— Чтобы знали: не из-за денег иду. Душа не терпит скучки.

Признаюсь, насторожили эти слова. Уж очень подчеркнуто было сказано о беспребрениности. Не та-  
ится ли за этим какой-то второй смысл?

Но раздумывать было некогда. Выбирать не из чего. К тому же базовики — погружено — транс-  
портное управление — брали оплату труда нового работника на себя.

И начались будни — дру-  
гие, чем до прихода юн-  
чики. Это я поняла уже на следующий день.

Ему не понравилась на-  
ша мастерская: тесно, нет об-  
орудования, беден набор инструментов. И все это он сразу решил ме-  
нять. Чуть погодя, идет уже с начальником базово-  
го предприятия Олегом Петровичем Мартыновым. Походили по мастерской, пообсуждали, и началась перестройка.

Казалось, Вайсгант не уходил из школы. Вообще.

Мастерил один и с ребятами, время от времени появлялся в моем кабинете, чтобы высказать очередную просьбу. А если сразу не откликалась, шел в другие инстанции, а то и ходил «по пятам» до тех пор, пока не сдавалась: оставив свои дела, «выбыва-  
ла» оргалит, пластик и

ет женщинам — учителям. — Требуете оформления кабинетов — а что они могут? За каждой доской, шарниром — ко мне. Да и прийти, просверлить — тоже не женское дело.

И потому никогда не откажется прийти на помощь. Только не у каждой «поднимется рука» об-  
ращаться, знают все, что

За стеной хранятся инструменты: они уютно висят в чехлах — молотки, плоскогубцы, отвертки — полный набор для любых работ.

А у Олега Александровича новая задумка: вот здесь вдоль стены шкафчики встанут, в них — для каждого спецодежда, инструменты.

И еще одна забота: срочно нужны токарный станок по металлу и пилорама (в подвале готовится помещение для больших работ по дереву). В гороно говорят: по лимиту не положено. Но ведь творчество ребят и такого преподавателя в рамках лимита не укладывается.

Он еще кружок филателистов организовал. Такое паломничество с его появлениею началось, куда ни гляньши — у каждого в руках марки: рассматривают, спорят, обменяются. Рассказывают о «страшно» богатой коллекции Вайсганта, показывают значки. Не выдержала и я: ходила к нему домой — действительно, такое богатство и так интересно с ним в этом мире!

Удивительно ли после всего этого, что мальчики готовы торчать в мастерской весь день. Но они не торчат там, а работают. Вот они, плоды их труда: в прошлом году по заказу шефов готовили рельсовые соединения и сигнальные флаги — 1900 рублей заработали в копилку школы.

Но главное — даже не в этом.

Такой огонь горит в этой неуемной душе, что свет его отражается в каждой детской. И я невольно думаю: вот таких бы людей — увлеченных, беспокойных — побольше нашей школы.

**Л. ДАНИЛОВА.**  
Директор школы № 33.

## Рассказы о коммунистах

# И вселил дух творчества

другие материалы. «Да что же это такое! — злилась в душе. — Будто одни его заботы и существуют, а я для того, чтобы их устроить».

Да и коллеги между собой переговаривались недовольно:

— Не слишком ли много шума?

— И так ли уж важен предмет, как хочет его представить?

— Сколько существует школа, был труд, а тут целый переворот. Мы-то в каких кабинетах работаем!

Но постепенно азарт не-  
угомонного человека «за-  
разил» всех. Тем более, что он пекся не только о своем кабинете. Ребята гото-  
вали клепочки для стендов, Олег Александрович менял замки, от которых почему-то и дело терялись ключи, переделывал освещение в зале боевой славы и кабинетах — словом, работы для него было невпроворот, тем более, что в то время — два года назад — он был единственным мужчиной в нашем коллективе. Он и сейчас, кстати, сочувству-

человек перенес два ин-  
фаркта, и это не единственный недуг...

А впрочем — какие болезни! Они отступают перед его неистощимой энергией.

— Идите, принимайте работу, — заявил он спустя считанные дни после того, как одна из учительниц поделилась: видела хорошо оформленную стенку, когда была на курсах повышения квалификации. Он сразу же ко мне: нужна винилс-кожа.

И вот, пожалуйста: принимайте работу.

— Вы знаете, такого кабинета, как ваш, ни в одной николе города нет, — уверяют теперь гости. Возможно, это преувеличение. Но, право, так приятно видеть ряды верстаков, за которыми, когда их привезли, можно было вести лишь слесарные работы, а теперь, после усовершенствования Вайсганта, еще и столярные. За столом учителя — та самая стенка, а в ней доска, которая уходит вверх, если нужно освободить «окно» для показа фильма.

Но постепенно азарт не-  
угомонного человека «за-  
разил» всех. Тем более, что он пекся не только о своем кабинете. Ребята гото-  
вали клепочки для стендов, Олег Александрович менял замки, от которых почему-то и дело терялись ключи, переделывал освещение в зале боевой славы и кабинетах — словом, работы для него было невпроворот, тем более, что в то время — два года назад — он был единственным мужчиной в нашем коллективе. Он и сейчас, кстати, сочувству-

но 96 предложений с эффектом в 270 тысяч рублей.

— Вопрос к вам, Джордж Васильевич. Показатели вашей работы радуют. Значит ли это, что у вас нет проблем?

— Я буду говорить о группах рационализаторов, созданных на нашем участке. Впрочем, условия, в которых они работают, типичны и для всех прочих. Прямо скажу: они оставля-

ют желать лучшего. Одна группа занимается комплектацией и подготовкой очистного комплекса — к монтажу, другая — модернизацией проходческой техники. Оборудование первой группы размещено очень плотно на площади в 40 квадратных метров. Очень тесно, и ни о каком соблюдении правил промсанитариев говорить не приходится. Малая высота помещения не позволяет установить мостовой кран, который просто необходим.

Проходческая же группа вообще не имеет помещений для работы. Надо деталь выточить — приходится ждать, когда освободится станок или сле-

жение этих же авторов «Изменение в схеме управ-  
ления гидродомкратом

подъема новородного ре-  
дуктора комбайна КВБ-3»

дало эффект в 4,4 тысячи рублей.

На шахте много рационализаторов, которые постоянно работают над усовершенствованием различных машин и механизмов. Среди лучших — Г. Ф. Шилов, известный в городе бригадир В. М. Жуков, начальник смены В. А. Крючков, электрослесарь участка РЗО Т. К. Парфименко и другие. Их стараниями мы сейчас опе-  
режаем график внедрения

рационализаторских пред-  
ложений: по плану за год экономический эффект должен составить 360 ты-  
сяч рублей, но уже в первом полугодии внедре-  
тили «Применение тра-  
новой цепи отечественного производства на комбайн КВБ-3» привнесло эко-  
номию в сумме 10,5 тыся-  
чи рублей. Другое предло-

## ПЯТИЛЕТКА УСКОРЕНИЯ: курс — научно- технический прогресс

подъема новородного ре-  
дуктора комбайна КВБ-3»

дало эффект в 4,4 тысячи

рублей.

На шахте много рационализаторов, которые постоянно работают над усовершенствованием различных машин и механизмов. Среди лучших — Г. Ф. Шилов, известный в городе бригадир В. М. Жуков, начальник смены В. А. Крючков, электрослесарь участка РЗО Т. К. Парфименко и другие. Их стараниями мы сейчас опе-  
режаем график внедрения

рационализаторских пред-  
ложений: по плану за год экономический эффект должен составить 360 ты-  
сяч рублей, но уже в первом полугодии внедре-  
тили «Применение тра-  
новой цепи отечественного производства на комбайн КВБ-3» привнесло эко-  
номию в сумме 10,5 тыся-  
чи рублей. Другое предло-

жение этих же авторов «Изменение в схеме управ-  
ления гидродомкратом

подъема новородного ре-  
дуктора комбайна КВБ-3»

дало эффект в 4,4 тысячи

рублей.

Проходческая же группа вообще не имеет помещений для работы. Надо деталь выточить — приходится ждать, когда освободится станок или сле-

**Интервью взяла**  
**Т. ДРОБИННА.**  
Наш внештатный корреспондент

# Вечером, в 20 часов

Рейд газеты «Ленинский шахтер»

Чтобы выяснить, чем заняты подростки в вечернее время, и отправились в рейд бригады, сформированные из сотрудников инспекции по делам несовершеннолетних Кольчугинского РОВД, представителей общественности.

Андрея Лока, стоящего на учете в инспекции, злостное уклонение от учебы, застать дома не удалось: где-то гулял. На вопрос, а готовил ли сын, третекурсник СПТУ № 17, домашнее задание, родители, работники завода «Кузбассэлемент», промолчали.

— Нет, в секцию бокса на «Кировку» он не ездит давно — с год как выиграл. Подумаешь, у них и дома есть чем заняться: в подвале оборудовали себе «зал», — голос Веры Ефремовны Лок был безмятежно спокоен.

О том, что на вечерних улицах подростки хулиганят, что побиты стекла по соседству в медучилище, она не слыхала. Если там что-то и произошло, то, разумеется, не по вине ее мальчика.

Возможно, диалог с мамой можно было бы продолжить и продолжить, но вмешался папа.

— Довольно. Виноваты мы, недоглядели. Сейчас отыщем сына, — решительно заявил Валентин Карлович, натягивая куртку.

Так в рейдовой группе прибыло. Мы шагали из дома в дом, из квартиры в квартиру. Беседовали с подростками, родителями. Кости их, повсеместно в семьях были трезвая обстановка.

Твердо решил взяться за ум Артур Шабанов. После возвращения из детской воспитательной колонии паренек устроился на завод ШПО. Закрепили там за ним общественного воспитателя. И дела уж, вроде, двинулись на лад, но первая же полурочка заставила призадуматься.

— Когда устраивался, обещали восемьдесят рублей ученических платить. Я старался. Наставник Борис Каданов хвалил за сноровку. А получать оказалось нечего, — голос подростка дрожит от злости.

Ходили мы с отцом на завод. А толку? Примиряли Артура с начальством участка не удалось: не верит больше в него. Просили: отпустите парня. По специальности на швейной фабрике ПШО «Томь» работать станет. Так нет же — почти два месяца мариновали: не давали расчет,

— Любовь Григорьевна, начальник УККТС, вытирает слезы.

Чужая беда вызвала сочувствие у отца Андрея Лока. Нет, он не снимал с себя вины за проступки сына. Но ведь и в училище должны были к труду подростку отнести строже, требовательнее. Сын делает прогул за прогулом, а в училище — молчок. Ни родителям не сообщают, ни в инспекцию.

— Сам пошел в СПТУ, заставил мастера производственного обучения «и» сыну в журнал поставить. Был у нас дома неприятный разговор потом. Сейчас, вроде, дела получше...

— Одна я, кругом одна. Младшенький болеет и болеет. А тут еще этот шалопай на мою голову на-

— горе, переполнившее сердце В. П. Ждановой — повара детского сада № 8, выплеснулось слезами.

Судьба ее не сложилась.

Вот и мотается по свету с детьми, не имея угла.

Удалось прибраться, наконец, к дальнему родственнику. Он тяжело болен, нуждается в уходе. Вот и «разрывается» женщина между домом, работой, детьми.

— А он разве понимает,

каких трудов стоило купить обстановку, цветной телевизор? Все для него старалась. Думала, оценит, — всхлипывает В. П. Жданова. Видя, что парень отбивается от рук, она обратилась в инспекцию по делам несовершеннолетних. Вызывали туда Олега Щелкунова, беседовали.

Он дал согласие пойти в профтехучилище. Успел

получиться в Новокузнецком, потом в Беловском

железнодорожном училищах.

По начиженеледе.

Инспекторы

Бригадир шахтоуправления «Кольчугинское».

Герой Социалистического Труда.

В. АНУФРИЕВА.

Инспектор по делам несовершеннолетних Кольчугинского РОВД.

Л. ОДИНЦОВА.

Корреспондент «Ленинскогого шахтера».

# В СУББОТНИЙ ВЕЧЕР

Наше быстротечное время, время страстей и стрессов, подчищило себе все и вся — от мала до велика. «До велика» — ладно.

А вот та категория наших горожан — самые маленькие, только познающие начало начал в жизни, делающие в ней первые неуверенные шаги, как они входят в этот наш скоростной режим?

Трудно. И на взрослых лежит тоже трудная задача ввести маленькое неумелое существо в жизнь, соразмерить его возможности и способности с нашими ритмами.

## НЕ ПОТУШИ ИСКРУ

### Из блокнота журналиста

Подрастает человек. Вот он научился ходить, учится говорить. В нем с нарастающей быстройностью появляются тысячи желаний узнавать, делать.

Он, этот растущий человек, весел, любознателен, общителен. С огромной радостью и готовностью берется он за любую работу — вымыть пол и сварить обед, что-то смастерить или сшить. Как? Он еще не знает, как это делается. Главное — он проявляет интерес к деятельности, и уже дело взрослого — научить.

Малыш любит все веселое, красивое. Он беспредельно предан и бескорыстно, чистосердечно влюблен в жизнь, в маму, в папу, в окружающих. Он умеет от всего сердца радоваться, до глубины души огорчаться, переживать. Он честен, справедлив.

Этому человеку два-три года. Скажете, нелепо говорить о перечисленных выше качествах применительно к такому малышу? Что, мол, он понимает? И что ему надо? Сыт, здоров, в сухой удобной одежде — и хватит ему пока. Все остальное потом, пусть подрастет...

Но когда ребенок подрос, как часто бывает, о воспитании говорить уже поздно, надо перевоспитывать, потому что многое, вернее — самое главное, уже упущенено. Поэтому не думайте, что воспитывать надо когда-то «потом», а не с дня рождения ребенка. Не совершаите ошибку, потом ее трудно, может, и невозможно будет исправить.

Человеку два-три года. Он жаден до знаний. Он просит почитать, рассказать сказку, а нам порой некогда. Некогда (или не хочется?) даже подумать о том, что сказка для ребенка — урок жизни, она учит его добру, любви к труду, справедливости. Кладезь мудрости эти сказки, услышанные в детстве. Не зря же народ вывел, что в сказке «намек — добрым молодцам урок».

Малыш в свои два-три года хочет трудиться, по-

могать вам — не убейте в зародыши эти замечательные порывы, дайте возможность желание трудиться превратить в необходимость труда.

В старом своем блокноте как-то увидела запись: «Юля — слезы — пельмени». Сразу вспомнила круглые от слез и горя глаза двухлетней малышки: «Я умею, умею, а мама мне не разрешает. Я не насилю муску, не размазаю фарш». Она сказала не «фарш», а «фыльши», но как же велико было желание ребенка помочь! К счастью, мама поняла, что дочке надо трудиться, и позволила делать пельмени. Надо было видеть, с какой аккуратностью она это делала.

С того дня прошло много времени. Юля растет хорошей помощницей, а когда в семье стряпают пельмени, она важно заявляет: «Я с двух лет их делаю!».

Вспомните, как хотят маленькие дети сами очистить яйцо. Но их пальчики так малы, так неумелы. ПРОще и легче всего очистить яйцо самим и дать его ребенку. Но умная мама позволит малышу самому потрудиться. Пусть на полу будет сор, пусть часть яйца уйдет в мусор. Сноровка, аккуратность придут с опытом, важно, чтобы укрепилась эта жажда деятельности, жажды работы.

А посмотрите, с каким

желаниям дети моют пол!

С самого раннего, с самого

малого возраста. Неумело,

конечно. Если надумают

мыть без разрешения ма-

мы или бабушки, моют

либо носовым платком,

либо кухонными салфет-

ками. Воду могут налить

в бокал или тарелку. А

то, и вовсе «моют» без

воды, макая в воображаемую посуду. Не ругайте

за это ребенка. Его труд

— это все-таки игра. По-

старайтесь понять его и

объяснить, как надо де-

лать. Да и объяснять лучше не словами, а почаще

работать вместе, чтобы

малыш видел, что и как.

Малыш, хоть ему от ро-

ду всего 2-3 года, имеет

своё мнение, умеет

оценивать факты. Поэтому важно направлять это в нужное русло. Вспоминается услышанный в скверике разговор: «Мама, смотри, босака!» — говорит ребенок. «Собака, Артем. Видишь, хлеб есть!» — «Нет, мама, босака есть булочка. С вареньем!».

Упрямство? Нет. Просто малыш любит сладкую булочку с вареньем. Любят он и эту «босаку». Вот и соединились в его утверждении любовь, добро и желание сделать приятное.

Но вот другой случай. Гуляют мама и двухлетняя дочка. Осень. Первый, еще не холодный дождь. Девочка, пропуская звук «р», поет: «Дождик кап-кап, мокрые дорожки. Все равно пойду гулять, сапожки свои красненькие надену». Мама поправляет: «Лизонька, пой: «надену сапожки!» — «Нет!» — твердо говорит дочка и повторяет четвертище.

Здесь уже упрямство. Мама усаживает девочку на скамью и медленно декламирует Лизонькину песню, подчеркивая рифму. «Слышишь, как красиво, согласно слова звучат?». Повторяет еще раз. Потом повторяет Лиза и радуется, что так складно и хвалит маму: «Молодец, что так научила!».

Отмахнись мама, не убеди, не научи ребенка, Лиза и дальше стала бы настаивать на своем, права она или нет. И маленький, казалось бы, фактолог нородит в будущем большие конфликты, желание растущего человека всегда все делать по-своему.

Нелегко разграничить, трудно отличить, где ребенок движет незнание, стремление доказать свое из побуждений доброты, а где им руководят зарождающееся желание сделать наперекор взрослым. Только и это «наперекор» рождается в нем, малыше, не само собой, а под влиянием окружения. Не пришли к единому мнению родители, послорили мама и бабушка или папа и бабушка — пожалуйста, через некоторое время это проявится через ребенка. Не лучшим образом.

Вот почему заботливые мама и папа не решают при детях конфликты, не выясняют отношений со своими родителями, понимая, как внимательны и восприимчивы ко всему растущие человечки. Вот почему терпеливо, да так, чтобы малыш не увидел и не обиделся, переделывают за него сделанное его неумелыми еще ручонками, разъясняют, как надо и как не надо поступать. Терпеливо, не торопясь, ежедневно, ежеминутно, вырывавшись из стремительного ритма наших трудовых будней.

В. ЗОРИНА.

при тушении сохраняются витамины и минеральные вещества.

Птицу для второго блюда варят, закладывая в горячую воду, мясо, рыбу, овощи, картофель — в кипящую. Все это варится в минимальном количестве воды. Отвары при этом хороши для приготовления соусов и подлив.



На фотоконкурс  
«Ленинского шахтера»

ПЕРВЫЙ СНЕГ. ФОТО Ю. ГАЛАНДИНА

## МОДА, ВКУС, КУЛЬТУРА

НАШ СОБЕСЕДНИК — ГЛАВНЫЙ ХУДОЖНИК МОСКОВСКОГО ДОМА МОЛОДЕЖНОЙ МОДЫ ЛИДИЯ СОСЕЛИЯ

— Нынешняя молодежная мода... Что наиболее для нее характерно?

— Это наиболее демократичная мода, смелая, экспериментальная. Причем она не сводится к тем или иным моделям одежды, цветовой гамме и фактуре материала. Мода не существует сама по себе, особенно молодежная, которая требует и определенной прически, и оригинальных дополнений к одежде, бижутерии. Словом, это — сложное и многообразное явление. Умение одеваться, следить за своим внешним видом было и остается одной из составляющих единого мнения о моде.

К сожалению, для иных молодых людей свет клином сходится только на яркой этикетке. Такие наряды привлекают на себя разукрашенные надписями заглавные майки, не удосужившиеся хотя бы узнать, что же эти надписи означают. Дело доходит до курьезов. Как-то на улице я встретила парня, на майке которого по-английски было выведено: «Девочка с обложки»...

Ни одна уважающая себя и покупателей фирма подобную надпись на своей модели не сделает.

А вот маленькие лавочки — те, что угодно напишут и нарисуют и дорого не возьмут, лишь бы купили. В последнее время и у нас появились «кустарные предприятия». Покупают ткань подешевле, красят ее, шьют «под фирму», прилепляют этикетку «посимпатичней»...

Идет своеобразная культура низкого вкуса.

— Что же этому противопоставить?

— Мы стараемся донести до посетителей нашего ДММ простую идею: не теряйте своей индивидуальности, умейте подчеркнуть ее. В молодежном гардеробе должна быть фантазия. Без нее, даже имея супермодные вещи, вы будете одеты «как все». Многое можно подсказать юношам и девушкам во время показа моделей.

И еще: молодым людям важно знать свой национальный костюм. Ведь в нем звучит душа народа. К сожалению, этим нашим богатством куда более активно, чем мы са-

распахнутым являлся перед всеми

Я в зрелости,  
На радости скромной,  
Как в юности,  
Когда я плавал в Сейме  
И дерзко шел  
Извилистой тропой.  
Перед тобой,  
Россия голубая,  
Где розовели реки  
от крови,  
Теперь бессильна  
исповедь  
Любая,  
Но ты со мной душою  
не криви!  
Не разрушай мой мир  
Неистребимый,  
И обо мне ты помни,  
О живом!  
Должно ведь что-то  
быть у нас любимым,  
Незамутненным,  
Вечным божеством...  
Лишь для тебя,  
Бессмертная святыня,  
Я незаметной искрою  
горел.  
И потому за правду  
жизни  
Ныне,  
Как говорят,  
Не страшен мне  
расстрел!

И. ПОЛУНИН.

Беседу вели  
Т. ГАЧОС.  
(Пресс-бюро «Правды»)



## Вестник ГАИ

За девять месяцев текущего года на дорогах нашего города зарегистрировано 152 дорожно-транспортных происшествия, при которых погибло 12 человек и 166 травмировано. Эти показатели несколько ниже уровня прошлого года; но, согласитесь, не могут не вызывать тревогу.

Из общего числа аварий 82 совершили водителями, находящимися в состоянии алкогольного опьянения. Рабочий шахтоуправления «Кольчугинское» А. П. Пономарев на мотоцикле сбил и травмировал пешехода. Г. И. Новиков с шахты «Кузнецкая» сам перенес

вернулся на мотоцикле и попал в больницу. Водитель Кольчугинской автобазы В. В. Печаков сбил грузовым автомобилем пешехода. Примеры можно приводить и дальше.

Не бывает такого месяца, да что там месяца — недели не бывает, чтобы не совершилось происшествие по вине пьяного водителя. И почти ежедневно инспекторы ГАИ и наши добровольные помощники выявляют водителей в состоянии алкогольного опьянения. Всего с начала года задержано 1457 пьяных водителей. О чём они думают, садясь за руль? Надеются на то, что пронесёт. Может, и пронесет.

**В. ПИЛЮГИН.**  
Инженер по организации движения.

## А АВТОБУСЫ ПРОХОДЯТ МИМО

Несколько дней назад сотрудники госавтоинспекции совместно с представителями контрольно-ревизорской службы и общественности проверили, как используются ведомственные автобусы для перевозки пассажиров в по-путном направлении. Только за несколько часов работы на линии было остановлено 23 автобуса, водители которых не пропустили посадку пассажиров на остановках, хотя обязаны были это сделать. В ходе беседы водители Р. И. Орлов, О. Н. Алексеев, В. Г. Зиновьев, В. Н. Исыпов (Головная автобаза), С. И. Антропов, А. В. Кузьмин, И. А. Ячменев, С. Р. Устюжанин (Кольчугинская автобаза) объясняли свои нарушения занятостью, спешкой, другими причинами.

Однако проверяющим причина была ясна. Неод-

нократно газета «Ленинский шахтер» спрашивала о нечестных на руку водителях, присваивающих государственные деньги, о серебряных пассажирах, которые суют пятачки водителям. В последнее время число последних резко уменьшилось. А раз упал «приварок», водители решили в какой-то мере отомстить пассажирам: дескать, постойте на остановках, помрните!

И уж совершенно непонятны и необъяснимы действия водителей пассажирского автопредприятия, лихо проезжающих мимо остановок. 29 октября вечером в центре города на остановке скопилось до сотни пассажиров. Битком набитый троллейбус прошел мимо. В 18 часов 5 минут мимо остановки в сторону моста проехал совершенно пустой «Икарус»

**Н. ТУРЛЮК.**  
Старший госавтоинспектор.



### Этого могло не случиться

Водитель «Жигулей», не сориентировавшись в дорожной обстановке, предпринял маневр по обгону впереди идущей автомашины. Не справился с рулевым управлением и выехал на полосу встречного движения, где врезался в стоящий грузовик. В результате погиб пассажир, машина на долгое время выведена из строя.

Фото В. ЧУКЛИНА.

## НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 15. Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, ответственного секретаря — 2-07-07 отдела партийной жизни и отдела информации — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-12 и 4-29-57, отдела строительства и транспорта — 2-07-09, отдела писем и быта — 2-07-10, фотокорреспондента — 2-07-09, бухгалтерии — 2-07-13, директора полиграфобъединения — 2-07-19.

Инд. 51915, Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении Упрполиграфиздата Кемеровского облисполкома. Согласно договору «Ленинский шахтер» доставляется подписчикам в день выхода. По доставке газеты звоните в узел связи по телефону 2-01-55, что каче-ству печати обращайтесь в полиграфическое производственное объединение по телефону 2-07-19.

## ПОТВОРСТВУЮТ НАРУШИТЕЛЯМ

Больше года действуют известные указы по борьбе с пьянством и алкоголизмом. Немало сделано в этом направлении. На многих предприятиях, в учреждениях, организациях созданы комиссии по борьбе с пьянством. Однако работа некоторых из них вызывает по крайней мере недоумение.

Отделением ГАИ в комиссии по борьбе с пьянством шахты имени Кирова и имени Ярославского было выслано по восемь информаций о том, что были задержаны трудящиеся этих предприятий, управлявшие транспортом в состоянии алкогольного опьянения. Прошло достаточно времени, однако наши информационные оставались без ответа.

На шахте «Комсомолец» проводилось специальное заседание по разбору нарушителей. Вот уж где их взгреют, надеялись со-трудники ГАИ и общественные помощники. Увы, разобрали только двух на-

рушителей (именно столько прислано ответов в отделение ГАИ), а ведь с этой шахты было задержано 15 пьяных водителей! Только половина нарушителей с шахты имени 7 Ноября получила должную оценку в своих коллективах. Но почему же не все?

Совершенно не реагируют на информацию работников ГАИ о нарушениях правил дорожного движения в Егорьевском шахто-проходческом управлении, на шахтах «Октябрьская», «Кузнецкая», камвольно-суконном комбинате, в ПАТП № 1 и Кольчугинской автобазе. И неудивительно, что нарушения здесь не прекращаются. Вот и создается впечатление, что в названных организациях и предприятиях комиссии по борьбе с пьянством существуют лишь для «головки».

**М. ВОРОНЦОВ.**  
Инспектор администра-тивной практики.

## СКОЛЬКО ТРАТИМ ТОПЛИВА?

Во многих читательских письмах встречается вопрос: каковы условия повышения или понижения норм расхода жидкого топлива для автомобилей? Отвечая на этот вопрос, хотел бы сразу отметить, что в каждом конкретном случае нужно учитывать состояние дороги, автомо-билья, природные условия.

Так, для грузовых автомобилей нормы увеличиваются при работе с прицепами — на 2 литра бензина и 1,3 литра дизельного топлива на каждую тонну массы снаряженного прицепа. На столько же против линейных увеличиваются нормы расхода топлива при транспортной работе автомобилей с бортовой платформой. Для автомобилей - самосвалов — на 0,25 литра на каж-дую езду с грузом, для самосваловых автопоездов — на 0,25 литра на каж-дый прицеп-самосвал.

Для специализирован-ных автомобилей типа ЕрАЗ, «Ныса» норма увеличивается на 10 процентов при выполнении транс-портной работы.

Кроме названных случаев, нормы повышаются при работе в зимних усло-виях. Так называемая зимняя норма расхода горючего начинается после установления средней температуры окружающего воздуха ниже 0 градусов. При работе на дорогах в горной местности или на дорогах со сложным пла-ном норма повышается на 10 процентов. Что это за дороги? В первом случае — дорога на высоте 1500 и более метров над уровнем моря, во втором — наличие на одном кило-метре пути более пяти за-круглений радиусом менее 40 метров.

Для автобусов, автомо-бильей, работающих на тер-ритории предприятия, дру-

гих автомобилей, работающих с частыми остановками, предусмотрено увеличение норм расхода горючего на 10 процентов.

На 5 процентов повышается норма для новых автомобилей и автомобилей после капитального ремонта. В расчет берется первая тысяча километров.

При работе в тяжелых условиях (сезонная распутица, снежные заносы) как исключение допускается увеличение нормы на 35 процентов. Однако срок действия данной нормы не должен превышать одно-го месяца.

Если машина работает в карьере, в поле (на сельхозработах), норма расхода увеличивается до 20 процентов.

Кроме того, повышаются нормы при учебной езде, погрузочно - разгрузочных операциях, где по условиям противопожарной безопасности запрещается останавливать двигатель.

Снижение норм предусмотрено при работе автомобилей на внегородских дорогах с усовершенствованым покрытием.

Необходимо напомнить, что каждый водитель обязан заботиться о рациональном расходовании жидкого топлива. Экономить горючее можно за счет правильного выбора скорости, своевременной регулировки топливной аппаратуры, поддержания в технически исправном со-стоянии всех агрегатов автома-тила. В общем, надо быть заботливым и рачительным хозяином своей машины.

**П. ШРЕЙФОГЕЛЬ.**  
Старший госавтоинспек-тор Октябрьского района.

**Редактор**  
**С. П. БАРАНОВ.**

## Общественная приемная

На следующей неделе в общественной приемной редакций газет «Кузбасс» и «Ленинский шахтер» прием посетителей ведут: 4 ноября А. А. Марченко, 11 ноября Н. И. Боров.

Общественная приемная работает в помещении Ленинск-Кузнецкого полиграфобъединения (ул. Белинского, 17) с 15 до 18 часов.

## КИНО

**Кинотеатр «Победа»**  
ЧИЧЕРИН (2 серии) (9.20, 18.30, 21). ПОСЛЕДНИЙ ПОДВИГ КАМО (14.15). ЗИНА - ЗИНУЛЯ (11.40, 16). 3-ГО ПО ГЛАВНОЙ УЛИЦЕ С ОРКЕСТРОМ (10, 11.40, 16, 18.10, 19.50, 21.30). ИВАНКО И ВОРОНИЙ ЦАРЬ (14.15).

**Кинотеатр «Сибирь»**  
КАПКАН. КОМИССАР ПОЛИЦИИ ОВБИНИЯТ (12, 17.40, 20.10). СОУЧАСТИЕ В УБИЙСТВЕ (16). ПРИКАЗАНО ВЗЯТЬ ЖИВЫМ (10, 14). 3-ГО ИГРЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА (12, 16, 18, 20, 22). ВЛАСТЕЛИН ВРЕМЕНИ (10, 14).

**Кинотеатр «Родина»**  
ВСЕМОГУЩИЙ (11, 16, 18.30, 21). ВЛАСТЕЛИН ВРЕМЕНИ (9.30, 14). 3-ГО ЧИЧЕРИН (2 серии) (11, 16, 18.30, 21). ПОСЛЕДНИЙ ПОДВИГ КАМО (9.30, 14).

**Кинотеатр «Строитель»**  
ГОВОРИТ МОСКВА (18, 20). ХРОНИКА ПИКИРУЮЩЕГО БОМБАРДИРОВЩИКА (16).

**Кинотеатр «Рассвет»**  
ТАЙНЫ МАДАМ ВОНГ (16, 18, 20). ОН ПОПАЛ СЯ (14).

**Центральный ДК**  
2-ГО СНАЙПЕРЫ (15, 19). В ПОСЛЕДНЮЮ ОЧЕРЕДЬ (17). ОРЛЯТА ЧАПАЯ (13).

**ДК имени Ленина**  
ФРЕНСИС (17, 19.30). 2-ГО ГРИВНОЙ ДОЖДИК (14).

**Клуб «Горномонтажник»**  
ДЕТИ БЕЗ МАТЕРИ (2 серии) (17, 19.30).

## РАЗНОЕ

Утерянные круглую печать Ленинского района электросетей «Кузбассэнерго» и штамп на IV квартал 4-РЭС для отметки талонов на ГСМ считать недействительными с 27 октября 1986 года.

Семья из трех челове-век снимет квартиру. Обращаться: ул. Звары-гина, 20-19.

Партийная, профсоюз-ная организация и кол-лектив шахты «Кузнец-кая» глубоко скрывают по поводу смерти ветерана труда

**САПОЖКОВА**  
Алексея Даниловича и выражают соболезно-вание семье и близким покойного.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.  
Объем 1 п. л. Высокая печать. Тираж 41225. ОП 20792. Заказ № 11812.